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1) Calcolare

lim
n→+∞

arctan(n)
n2

n− 1
, lim

n→+∞
sin
(π

2
n
) 1

2n2+n
.

Usando la definizione di limite, verificare i limiti calcolati.

2) Determinare estremo superiore ed estremo inferiore degli insiemi

I =
{
x ∈ (−4, 4) |

√
x2 + 4x > x+ 1

}
,

J =

(
0,

1

2

)
∪
{

1− 1

n
: n ∈ IN

}
.

3) Determinare estremo superiore ed estremo inferiore delle successioni

an =
n

n2 + 4
, bn = (−1)nan, cn = cosh(bn) (n ∈ IN) .

4) Determinare estremo superiore ed estremo inferiore delle funzioni

f(x) = |x| − 2, g(x) = 2x3

,

nell’insieme I = {x ∈ IR |x2 − 3x < 4} .

5) Sia A ⊂ IR superiormente limitato. Dimostrare che esiste una successione {xn} ⊂ A
che converge a supA .

6) Determinare l’interno, l’esterno, la frontiera e la chiusura degli insiemi

A =
{
x ∈ IR : |x− 2| < 3

}
\ {0},

B =
{
x ∈ IR : log(x2 − 2) > 1

}
∪ (−1, 1),

C = [−1, 1) ∪ {2}.

7) (i) Sia A ⊂ IR superiormente limitato. Dimostrare che supA ∈ ∂A.
(ii) Dimostrare che se I ⊂ IR non ha punti di frontiera, allora I = ∅ o I = IR .
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